

奧運營銷有聲有色 上市公司品牌越擦越亮

◎本報記者 应尤佳 朱劍平 張鈞

哪家上市公司会是奥运最大受益者？这个问题从申奥成功到如今奥运举办，依然众口不一。其实，奥运对于那些上市公司而言，除了看得见的收益之外，还有一些收获难以用财报数字来表示——对于很多消费类的大企业来说，奥运最大的诱惑在于品牌的价值。一场没有硝烟的品牌营销大战已经打响。

李宁点燃奥运火炬为李宁品牌价值的提升起到了不可估量的作用。同样的，很多国内上市公司的品牌提升也在悄然进行中。

为分享奥运盛宴，很多上市公司都选择了聘请奥运明星做品牌代言。这一现象早在申奥成功后就已经开始。美的电器成了中国游泳队、跳水队的赞助商，TCL签下了中国女子网球队，中国乒乓球队成了四川长虹的代言人……还有康佳、伊利等众多上市公司的多个品牌都聘请了奥运明星。随着这些队伍在奥运会上争金夺银，这些品牌的知名度也将跟着水涨船高。

事实上，邀请明星代言人只是各上市公司奥运营销的手段之一，各公司都有着自己一整套的奥运营销方案。当青岛啤酒的广告于比赛间隙出现在电视节目中时，我们能感受到“激情成就梦想”的动人；当燕京啤酒将“走向世界”的目标写进自己的年度报告时，我们能体会到奥运对公司的重要。奥运会对很多企业都是一个千载难逢的机会，是重要的营销战场。

谁会是奥运最大的受益者？这个问题在申奥成功后无法回答，如今也依然无法回答。这个问题需留待我们的这些企业用今后的发展来写答案。

青島啤酒 將營銷延續到奧運之後

在采访青岛啤酒的过程中，记者接触到了青岛啤酒一整套的奥运营销战略。自2005年青岛啤酒成为奥运会国内啤酒赞助商之时起，青岛啤酒就已经开始制定一整套跨年度的营销方案。自2006年开始，青岛啤酒已经以奥运为主题，开展了大大小小几十种不同的营销活动。

2008奥运会期间，青岛啤酒在北京、青岛共设立15处奥运文化广场，转播奥运会赛事、开展文化和娱乐活动，并在北京朝阳公园08广场设立奥运体验中心，邀请消费者体验青岛啤酒带来的快乐。

而且，更值得注意的是，为“捆绑”经销商，奥运期间，青岛啤酒还特地邀请全球销售业绩突出的经销商赴北京看奥运。

“我们的活动会比奥运会长线得多。”青岛啤酒方面告诉记者。据了解，青岛啤酒的体育营销计划不会因北京奥运会闭幕而止步，2009年青岛啤酒仍将推出一系列体育营销计划，继续提升品牌的国际影响力。

青島海爾 全面進駐奧運各個場館

青岛海尔的绿色家电在这次奥运会上大出风头。青岛海尔向北京2008年奥运会提供的绿色家电数字非常庞大，多达6万件。到目前为止，已经有冰箱、空调、洗衣机、热水器等31个大类、6000多件的海尔产品进入了国家体育场、水立方、青岛奥帆基地等全部37个奥运比赛场馆。

其实，早在2004年雅典奥运会时，青岛海尔就为雅典体育馆提供了系列空调产品，积累了奥运产品提供经验。2008年奥运会，青岛海尔根据奥运的需求，以“绿色奥运、科技奥运”的理念，又开发了系列绿色奥运产品”。

目前青岛海尔已经组织起了一支庞大的奥运团队，200多名青岛海尔的服务人员如今正在奥运会第一线忙碌着，还有大量的营销人员在奥运期间为青岛海尔做奥运营销宣传活动。

“我们要做的事情太多了。”一位青岛海尔的内部人士告诉记者，“我们要筹备希望小学，我们国家每拿一块金牌，我们就建个希望小学。我们要举办‘奥运城市精神传播行’，我们还要服务奥运、做好售后服务，我们还组织了一支志愿者队伍，为世界各地的客户服务……”

四川長虹

借冠軍球隊打“奧運牌”

奥运会不仅是体育的盛会，也是品牌的盛会。”四川长虹的企划部部长何克思不无感慨地向记者表示。

四川长虹不是奥运会的指定赞助商。不是赞助商怎么打奥运牌？四川长虹的做法很具有代表性。

与奥运赞助商们紧张地参与奥运服务不同，四川长虹坐收奥运成果。这几天，乒乓球比赛如火如荼地进行着，看着中国队几乎毫无悬念地步步迈向领奖台，四川长虹心里美滋滋的。

其实，自四川长虹成为国家乒乓球的主要赞助商后，四川长虹的“奥运牌”就变得好打起来。

工夫在平时。奥运开始之前，我们就一直在做奥运营销，有意识地把乒乓球和我们的品牌关联在一起。一方面，乒乓球队是常胜的队伍，这一定位有助于人们提升对四川长虹品牌价值的认识，而另一方面，乒乓球运动又是大家喜爱的运动，曝光度很高。”

现在奥运开始了，我们反而变得不需要特地做什么了。随着乒乓球队比赛的开始，乒乓球队员曝光度不断提高，长虹的商标反复被播放着，不仅省了很多广告费，更是起到了非常好的宣传作用。”

四川长虹现在不做什么，其实还是因为公司之前做了很多。为了提高与乒乓球队的关联度，此前公司特地推出冠军系列产品，加大广告投放力度，公司希望给消费者留下一个业内冠军的印象。

现在奥运正在进行，老百姓

年上半年，孚日股份实现销售收入2.21亿元，其中毛巾系列产品收入1.53亿元，同比增长23%。随着公司渠道的不断扩展和品牌知名度的不断提高，以及国内消费水平的不断提高，预计公司的国内销售额亦将不断提高。

網易

奧運刺激廣告收入增長

网易8月14日发布的二季度财报显示，该公司二季度总营收1.04亿美元，同比增长42.38%，网络游戏业务继续加速增长，收入规模达8680万美元，同比增长38.98%。其中，运营利润为8355万美元，环比增长44.87%，同比增长115.56%。净利润为6390万美元。

网易在财报中表示，广告业务的强劲增长，一方面是由于季节性因素，另一方面，与北京奥运会相关的广告活动，也促进了网易广告



中小板公司： 長期影響將逐步體現

◎本報記者 应尤佳

最近中小板的奥运概念股日子并不好过，不少个股都经历了连日下跌。随着奥运的展开和上市公司半年报的披露，奥运对这些中小企业产生的影响，特别是成本影响体现了出来，而奥运对上市公司长期发展的影响则将在今后逐步体现。

华帝股份是中小板中直接受益奥运的公司之一，但公司今年的半年报不仅没有体现出这一收益，反而首先将成本反映了出来。公司半年报显示，今年1至6月，公司的营业收入较上年同期增长24.74%，但营业利润和净利润较上年同期分别下降28.98%、24.05%。公司表示，这主要是受期间费用增长的影响。公司销售费用、管理费用、财务费用较上年同期依次增加5364.84万元、1310.30万元、358.31万元，同比增长53.64%、41.27%、71.94%，均超过销售增长幅度。其中，为奥运活动及接待产生的差旅费用较上年同期增长69.03%。

华帝股份的一位相关人士向记者表示，公司管理费用的增加主要是受奥运营销的影响。临近奥运及奥运期间，公司对奥运宣传投入较大，配合火炬传递展开的广告宣传增多。“奥运的支出是体现了，所以营业利润、净利润比较不好看，整体奥运营销的短期效益未凸显。”

而另一家企业全聚德则表示，奥运业绩将在今年第三季度集中体现。不过，奥运究竟会给这家百年老字号带来什么，全聚德自己也没有底。公司日前在预测公司前三季度业绩时表示，奥运会虽然在北京召开，但不确定性因素较多，对公司第三季度业绩的影响无法准确预测。

全聚德的相关人员近日对记者详述了这些“不确定性”因素。由于奥运期间外地客流受到限制，外地游客数量究竟会较平常增加还是减少，变得很不确定。而另一方面，由于奥运的举办，商务宴请也会有所限制，全聚德这方面的收入可能会有所减少。再加上公司前门店8月7日新近开张，前期费用成本增加，第三季度的业绩究竟会怎么样，公司心里没底。

不过，全聚德对待奥运的态度依然积极。奥运期间，他们专门制定了一份奥运菜单，以招待来自世界各地的客人。

中小板有奥运概念的上市公司不在少数，但奥运对各家上市公司的影响各不相同。业内专家指出，虽然从部分公司的财报中看到了奥运的开支、成本，但是奥运的影响不是短期的。对于这些公司来说，奥运的收益可能还会在今后逐步体现出来。

姓又将能看到乒乓球队作为王者之师的风貌，在消费者中，这种影响力是很大的。”何部长告诉记者。

孚日股份 品牌知名度日益 提升

奥运带来的主要是品牌知名度的提高，这为公司国内市场开拓带来了东风。”孚日股份董秘王进刚表示。作为奥运会家纺类产品唯一特许生产商和经销商，孚日股份把奥运商机最大化，不仅带来了1546万元直接收入，还促使国内市场增长了23%。

孚日股份成立了专门的奥运产品销售部门，全力以赴开展与奥运产品相关的各项工作，如2008年5月19日与北京奥组委正式签订了运动毛巾供

服务需求的增长，进而拉动了该项业务收入水平的大幅提升。

网易CEO

丁磊说：由于在线游戏和广告业务的良好运行，第二季度的财报业绩表现强劲。我们相信中国的在线游戏行业正处于空前的发展中。凭借北京2008年奥运会这一契机，第二季度我们进一步丰富了网站内容，提升了网站浏览量及邮箱用户数量。这些努力使广告商日益认识到在网易网站上推广产品和服务的价值，使得第二季度广告收入环比飞速增长。”

在此同时，孚日股份国内市场销售网络建设也正在按部就班地进行。2008年4月19日，公司在北京、上海、济南设立的“孚日大家纺”旗舰店同时开业，至此，“孚日大家纺”构成了以旗舰店为辐射，包括全国1200多家专卖店、专柜、毛巾屋的庞大营销网络，使孚日的品牌战略和销售渠道建设初见成效。今

調查顯示： 全球約20億人 觀看北奧會開幕式

根据全球知名媒介咨询集团尼尔森在全球38个国家和地区收集的数据表明，全球约有20亿人观看了北京奥运会开幕式，超过了世界人口的三分之一。

调查显示，亚太区的观众对开幕式最感兴趣，五成的亚太区观众观看了开幕式，欧洲(60%)和北美洲(24%)紧随其后。就国家和地区而言，本届奥运主办国中国观众对开幕式最为关注，其次为往届奥运东道主：韩国(44%)的观众收看了开幕式，希腊观众收视率达到了43%，澳大利亚紧随其后。而美国观众对于奥运开幕式也显示了浓厚的兴趣，据估算，6500万美国观众观看了这一盛事。

尼尔森的收视调查覆盖了全球38个主要国家和地区，包括中国、美国、巴西、澳大利亚、南非和意大利等主要区域。由于受时差和各地电视台不同转播时间段的影响，北京奥运会开幕式收视状况在各个地区表现不一。

(新华社)

“奧運效應” 刺激我國平板電視市場

权威调查机构赛迪顾问14日发布统计数据，2008年上半年我国平板电视市场销售量达到611.79万台，同比增长84.9%，平板电视占整个彩电市场的比重超过了30%，平板电视市场继续快速发展。

虽然遭遇雪灾和地震，但“奥运效应”极大刺激了我国平板电视市场。”赛迪顾问消费电子产业研究中心副总经理田晓娜说，奥运前夕，各厂家纷纷加大市场推广和促销力度，以抢占市场份额。”

赛迪顾问发布的报告显示，上半年我国平板电视市场主要呈现出以下特点：一、等离子电视比重上升，第二季度等离子电视占平板电视的比重从第一季度的7.9%上升到11.4%；二、尺寸结构明显变化，上半年40英寸以上大尺寸液晶电视销售量占比达到35.4%，超过了32英寸34.8%的比例；三、外资销量迅速上升，上半年我国平板电视市场销量前十名被中外品牌平分，第一名三星销售量市场份额为10.3%，其次是海信，市场份额9.4%，第三为创维，占8.2%的市场份额，索尼上升很快，以7.9%的销售量市场份额跃居第四，康佳获得第五，市场份额为7.7%。

田晓娜认为，借助奥运大环境，下半年我国平板电视市场规模将会继续扩大，占整体彩电市场的比重将提高到40%左右。随着竞争的加剧，三四级市场将成为中外品牌平板电视市场竞争的下一个战场。

赛迪顾问直属工业和信息化部中国电子信息产业发展研究院(赛迪集团)，公司总部设在北京，是中国内地首家在香港创业板上市的现代咨询企业。

(新华社)

海爾 “助燃”青島奧帆基地火炬

◎本報記者 劉海民

8月9日，2008年第29届北京奥运会分赛场、青岛奥运国际帆船中心火炬成功点燃。青岛奥运国际帆船中心圣火是由海尔集团负责设计制造系统、控制系统、供气系统来助燃火炬的。

据悉，2008年3月，海尔集团中标青岛国际帆船中心火炬燃烧系统技术合作项目，研发制作周期只有4个月。由于圣火点燃、熄灭仪式是全球直播，因此，对助燃火炬核心技术项目的技术要求非常高。例如，点火系统要求点火和燃烧保证率达到100%；要防8级以上大风、防中雨，火苗大小可调节等等。

海尔在全球拥有8个研发中心，而且海尔的“蓝火苗”技术、无线通等技术行业领先。海尔整合全球的技术研发资源，设计团队成员在25天的时间内设计出了8套点火控制设计方案。在验收测评中，专家组对火炬燃烧系统的点火可靠性、燃烧安全性、燃烧可靠性、控制可靠性等方面做了综合测评，认为火炬燃烧系统完全符合“安全奥运、科技奥运、绿色奥运”的要求，与国际技术接轨。

海尔集团拥有雄厚的研发实力。海尔的中央研究院拥有5万平米的研发大楼，设有安全测试中心、数字技术实验室、声学实验室、全球气候模拟中心、美洲安全测试中心、模拟用户实验室、人工气候室、电磁兼容测试中心等11个国家级实验室，目前已拥有175个实验室。2006年底，海尔成立中国唯一的“数字化家电重点实验室”，主要研究：面向家电的SOC芯片及嵌入式软件技术、家电通讯技术与协议、智能控制技术、家庭信息化平台技术等。海尔对关键、共性技术采取集中投入、加大投入的原则，每年在科研开发的投入占集团销售收入的5%以上。

海尔集团累计获得国家科技进步二等奖11项，是家电企业获得的国家级科技进步最高奖，也是获奖数量最多的企业。在国家级技术中心评价工作中，海尔集团技术中心连续6年获得综合排序第一名。